

排查 公开 隔离

多地加码防控“无症状感染者”

“隐形的危险”有多危险？
传染力相当于确诊病例的1/3

根据国家卫健委4月2日公布的数据,截至4月1日24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者55例,其中境外输入无症状感染者17例,尚在医学观察无症状感染者1075例(境外输入226例)。

这是国家卫健委连续第二天在每天的疫情通报中,通报无症状感染者的情况。

针对近期舆论对无症状感染者的关注,国家卫健委3月31日发布了《关于新型冠状病毒无症状感染者防控工作答问》,并从4月1日起,在疫情通报中公布无症状感染者报告、转归和管理情况。

除国家层面以外,各地省级卫健委也

开始公布无症状感染者的情况。

就各地公布的数据来看,目前尚在医学观察的无症状感染者约七成(全国1075例,湖北721例)在湖北地区。

根据上述国家卫健委发布的答问内容,目前,对于无症状感染者的了解还比较有限。现阶段研究认为,无症状感染者存在传染性,但其传染期长短、传染性强弱、传播方式等尚需进一步研究。

部分专家认为鉴于无症状感染者的呼吸道标本能检出病原核酸,但由于无咳嗽、打喷嚏等临床症状,病原排出体外引起传播的机会较确诊病例相对少一些。

“宁波疾控中心近日研究发现,从个

体水平来看,无症状感染者的传播效率约相当于确诊病例的三分之一。”在4月2日召开的国务院联防联控新闻发布会上,中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友介绍。

吴尊友说,从群体水平来看,由无症状感染者传播的病例占总发病人数构成比只有4.4%,不到5%,无症状感染者对疫情扩散影响较小。

他提醒,所有的无症状感染者一定是与确诊病人有过接触史的,或者他去过正在发生疫情的流行区,对于已经发生过流行但确诊病例已清零两周以上的地区,不会无缘无故突然出现无症状感染者。

中央部署、地方布控
无症状感染者防控措施全面升级

近期,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议多次提到了无症状感染者的防控议题。

4月2日的中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议指出,要加强无症状感染者管理。抓紧科学开展无症状感染流行病学调查,为防控提供科学支撑。

在地方,近期各地均加码防控措施,从排查摸底、及时上报、严格隔离等方面,全方位升级无症状感染者的防控。

“科学认定无症状感染者,实事求是核准基数。”排查监测方面,河南、海南等地要求加大无症状感染者筛查力度,将检测范围进一步扩大至新冠肺炎病例和已

发现的无症状感染者的密切接触者、有特殊要求的重点地区和重点人群等。开展无症状感染者调查和流行病学分析,严防造成新的传染和聚集性传播。

值得一提的是,在出现3例无症状感染者之后,河南郑县3月31日宣布全县封村、封小区,所有人员凭证出入,除超市、医院、农贸市场等,其他经营场所一律暂停营业。

疫情上报方面,按照国家卫健委的要求,广东、福建等地要求各级疾控中心,发现无症状感染者要在两小时内进行网络直报;快速开展流调;无症状感染者报告以后,要在24小时内完成个案调查并及

时进行密切接触者登记,个案调查报告及时上报。

隔离管理方面,海南、浙江已开展针对无症状感染者的“14+14”天隔离工作。

“所有无症状感染者严格按照确诊病例的管控要求执行”。无症状感染者一经发现,立即收入定点医院进行14天集中隔离医学观察;期满须经两次连续标本核酸检测阴性,且采样间隔时间大于24小时。在定点医院解除隔离后,参照确诊病例康复期管理要求,转至集中隔离点继续观察14天。

此外,福建还要求解除隔离后,要继续进行14天的隔离管理和健康状况监测,第2周和第4周要及时到定点医院随访、复诊。

要重视,但不用紧张
如何防范“无症状感染者”?

无症状感染者的存在让不少人担心:“隐性的危险”该怎么防控?

“无症状感染现象在传染病里比较常见,对此既要重视,但是又不能过度解读。”复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏日前表示。

张文宏说,防范有症状、无症状感染者,对于健康人群所采取的防范措施来讲,没有差异。“不管什么时候,我们都还是要提高一份警惕,在全球疫情没有完全结束之前,我们要保持良好的卫生习惯,必要的时候戴口罩、勤洗手、保持社交距离,我觉得这些方法应该是大家可以长期坚持的。”

对于无症状患者所携带病毒的传染性,吴尊友4月1日在做客中新网视频访谈时称,感染者的传染性取决于病毒的量,体内

复制病毒越多,出现症状的可能性就大,没有出现症状,也和病毒含量少有一定关系,病毒量少,传播风险就会小。

“我们有一整套防控措施,即使出现了无症状感染者,也都在掌控之内,即使有个别的也不会造成传播扩散。”他表示。

对于无症状感染者的排查,中国工程院院士李兰娟认为,应在接触排查中加强无症状感染者检测,尤其是有疫区与病人接触史的,“一定要让他们主动报告并做好检测,发现后及时隔离和治疗。”

在做好无症状感染者的排查以外,专家建议,民众要注重自我监测,不要忽视咳嗽、乏力、咽痛等任何不适;加强自我防护,应在人群聚集的复杂环境中戴好口罩、规避风险;营造“主动”环境,比如考虑在药店销售

新冠病毒检测试纸,让民众方便进行病毒检测。

公众要加强自我保护和健康文明意识,强化环境卫生及个人卫生防护,养成勤洗手、戴口罩、讲究手卫生、一米线、开窗通风、清洁消毒、分餐制、生病时减少去人员聚集场所和科学戴口罩等健康生活行为方式。

要广泛开展爱国卫生运动,本着既保护自己,也要保护他人健康的理念,将健康知识传播到每个家庭和个人,形成良好卫生习惯和文明健康、绿色环保的生活方式,提升心理健康水平和健康素养水平。如个人核酸检测阳性后不必恐慌,要主动配合医疗卫生机构做好健康监测和隔离医学观察,出现发热、咳嗽等症状后及时报告,接受医疗机构规范诊治。

(郎朗)

新冠肺炎正在席卷全球,而中国的疫情也呈现出新的特点,疫情防控进入了“外防输入、内防反弹”的新阶段。近期,无症状感染者话题备受舆论关注。新冠病毒无症状感染者(以下简称无症状感染者)是指无相关临床症状,如发热、咳嗽、咽痛等可自我感知或可临床识别的症状与体征,但呼吸道等标本新冠病毒病原学检测阳性者,无症状感染者可分为两种情形:一是感染者核酸检测阳性,经过14天潜伏期的观察,均无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征,始终为无症状感染状态;二是感染者核酸检测阳性,采样时无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征,但随后出现某种临床表现,即处于潜伏期的“无症状感染”状态。针对此情况,不少人担心“隐形的威胁”如何防控。连日来,从国家要求到地方部署,针对无症状感染者的升级版防控措施纷纷出炉。

